

## POSUDEK

### vedoucí na bakalářskou práci

Jméno a příjmení studenta: **Kamila Vobrátilová**

Téma bakalářské práce: **Problematika sociální inkluze slyšícího dítěte neslyšících rodičů**

Vedoucí práce: **prof. PhDr. B.Krahulcová, CSc.**

Předložená (diplomová) práce má 49 stran autorského textu členěného do tří hlavních kapitol, odkazovaná literatura je aktuální a pouze domácí provenience, v názvech některých uvedených publikací jsou nepřesnosti, přílohy tvoří přepisy rozhovorů s respondenty zahrnutými do šetření.

Teoretické zpracování základních pojmů odpovídá ve všech parametrech úrovni současného vědeckého poznání v této oblasti, autorka se opírá o bibliografické zdroje jež jsou nejnovější, aktuální a nezpochybnitelné. Oceňuji zejména popis a analýzu sociální komunity s těžkými sluchovými vadami, stručnou ale výstižnou charakteristiku kultury neslyšících, jejich komunikačních prostředků, a tím také i zdrojů možné sociální exkluze.

Kladně hodnotím zejména analýzu specifického postavení slyšícího dítěte neslyšících rodičů z hlediska celkového výchovného prostředí v rodině, úskalí výchovy, speciálních pomůcek a mateřského jazyka (vznikajícího specifického bilingvizmu) jako zdroje kognitivního rozvoje. Autorka se při mnoha tvrzeních opírá o poznatky prezentované mezinárodním sdružením CODA.

Šetření má charakter analýz rozhovorů se slyšícími respondenty pocházející z rodin s neslyšícími rodiči. Cílem bylo zjistit jejich subjektivní názory na sociální a edukativní inkluzi. K výběru respondentů je nezbytné poznamenat, že postavení slyšícího dítěte v rodině s jedním slyšícím a druhým neslyšícím rodičem je jiné, nežli v případě obou neslyšících rodičů. Obecně ale lze získané i interpretované výsledky považovat za přínosné. Upozorňuji pouze, že způsob stanovení hypotézy je spíše svým charakterem vymezením výzkumného problému.

Doporučuji u obhajoby shrnout podstatné doporučení výchovy v analyzovaných podmínkách

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě s navrhovanou klasifikací: výborně.

V Praze 25.4.2005<sup>7</sup>

